洛阳晚报

2013年10月 1 日星期一

■轻 松 理 财

快乐生活=

总第153期 本期8版 周一出版



2008 金融危机五周年祭

□记者 刘黄周

那是一个秋天,风儿那么缠绵,让我想起他们, 那双无助的眼……这是韩红所唱歌曲《天亮了》的 前几句歌词。时间回到5年前的那个秋天,对华尔 街的"他们"来说,则是"天暗了",因为被称为"百年 一遇"的金融危机爆发了。

这么"高规格"的金融危机具体是何时爆发 的?不确定。如果追根溯源,恐怕要追到前美联储 主席格林斯潘的金融政策。2007年,华尔街已经 出现了金融危机的端倪,直到2008年9月15日雷 曼兄弟的倒下,金融危机已经不可回避。但真正演 变为全球金融危机,则是9月18日和10月8日两次 全球央行的集中救市,这是全球的步调,也是对金 融危机的一种承认。

一个有意思的现象是,很多著名的金融危机也 发生在秋季,除了5年前的那场金融危机,还有华 尔街的1929年大崩溃、1987年10月发生的"黑色星 期一"等。为何秋季成为金融危机的一个特殊时 点? 具体的原因很难深究,但让我想到了一个很中 国化的成语——秋后算账。金融危机发生的原 因?有很多,但贪婪绝对是最重要的一个,正如好 莱坞两部大片《华尔街》和《华尔街2:金钱永不眠》 中的经典台词——贪婪是个好东西。贪婪的人总 是试图将金融资本的逐利推向极致,而越接近极 致,金融危机就越快到来。

如果说金融危机的爆发,是对前期人们的贪婪 进行惩罚的话,那么金融危机之后的这些年,则是 人们在自我救赎。虚拟经济中的银行、证券、商品 期货,实体经济中的制造业、房地产,都在努力地从 危机中自我救赎。人总是贪婪的,但泡沫的破灭总 会给人们带来反思。5年前的金融危机远未过去, 救赎之路依旧漫长。



精彩导读

"自,"自,"自